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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1Ο 
1.1 α 
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ΘΕΜΑ 2Ο 

2.1 α) Ca20 : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p64s2 

 Sc21 :1s2 2s2 2p6 3s2 3p63d1 4s2 

β) Το   Ca20  έχει τη μικρότερη ενέργεια 1ου ιοντισμού: 

Αιτιολόγηση:  Το Ca20  έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα ↓ iE1  

  Το φορτίο του πυρήνα Ca είναι μικρότερο ↓ iE1  

γ) 2

20Ca : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

     3

20 Sc :  1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

 
2.2 α) Στο Δ3    
Αιτιολόγηση: 
Στο Δ1 και Δ2 θα έχουν ίδια ka επειδή η ka εξαρτάται μόνο απο τη θερμοκρασία 
Επειδή ο ιοντισμός είναι ενδόθερμο φαινόμενο, ↑ θοC ↑ka, στο διάλυμα Δ3 ή ka του ΗΑ 
είναι η μεγαλύτερη 
 
β) σωστή η 3 Αιτιολόγηση: 
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2. 3  
α) Αποχρωματίζουν δ/μα Br2/CCl4: 
 
1 – βουτίνιο, 1 – βουτένιο, 2 – βουτένιο 
 
β) Το 1 – βουτίνιο :(=αλκίνιο με ακραίο τριπλό) 
 
CH3CH2CCH + CuCl +NH3 → CH3CH2CCCu↓ +NH4Cl 
 
γ) Το 2 – βουτένιο: 
CH3CH=CHCH3+HCl→CH3CH2CHCH3 
            │ 
            Cl 
 
 
ΘΕΜΑ 3Ο 
α)  
          (Α)                                          (Δ)                                        (F)                                       (Z) 
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β) Έχουν ιδιότητες οξέων:    (Β),  (Ζ) 
     Έχουν ιδιότητες βάσεων: (Λ) 
 

γ) ΚMnO4: 405,05,01,0 KMnOmolvcn
v

n
C   

OHSOKMnSOCHCCHSOHKMnOCHCHCH 24243342433 825325   
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25   Άρα αποχρωματίζεται το KMnO4 

 
ΘΕΜΑ 4Ο 

4.1  

α) OHRCOOH 2 ⇄ OHRCOO 3  

Χ.Ι.  C-x                             x            x             
 
pH=2 [H3O+]=x=10-2M 
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β)ΜΒοξ=12v+2v+1+12+2∙16+1=14v+46 
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Άρα ΗCOOH 
 
4.2 

 
         

+                                      +Η2Ο→ 
                                               
 

                Δ1                                      Δ                                          Δ2     
 
Στο Δ2: HCOOH: 0,5∙0,6=Co∙1,5   Co=0,2M  HCOOH 
             NaOH: 0,4∙0,75= Cβ∙ 1,5   Cβ=0,2Μ   NαΟΗ 
 
 
                     HCOOH + NaOH → HCOONa  + H2O 
 
αρχικά 0,2Μ 0,2Μ  -  
μεταβολές -0,2 -0,2 0,2 
τελικά - - 0,2 Μ  
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ΗCOONa  →  HCOO- +  Να+ 
  0,2Μ             ; 0,2Μ 

         ΗCΟΟ-  + H2O ⇌ HCOOH + OH - 

X.I.    0,2 – y                      y                y 
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4.3  
 

 
  

  molHCl15,0  
 
 

         Δ2                                                                            Δ3 
 

Στο Δ3: HClMCHCl 1,0
5,1

15,0
  

 
                       HCOO-Na+  +  HCl  →   HCOOH + NaCl 
αρχικά 0,2Μ      0,1Μ       -      - 
μεταβολές -0,1M     -0,1      0,1M    0,1M 
τελικά 0,1M        -     0,1 Μ     0,1M 
 
 

  
 

  

 
ΗCOONa  →  HCOO- +  Να+ 
  0,1Μ             ;  0,1Μ 
 

                       ΗCΟΟΗ    +   H2O ⇌    HCOO-  +  Η3O+ 
αρχικά 0,1Μ        0,1     - 
μεταβολές -z          z    z 
τελικά 0,1-z      0,1 +z     z 
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άρα   [Η3Ο+] = 2 ∙ 10-4Μ 
 [ΗCOO-]=0,1+z 0,1M 
 



 

 

 


